

УДК 34.01

ПРОБЛЕМЫ ТЕОРИИ И ПРАКТИКИ ГУМАНИЗАЦИИ ИСПОЛНЕНИЯ УГОЛОВНЫХ НАКАЗАНИЙ НА ПРИМЕРЕ ПРИНУДИТЕЛЬНЫХ РАБОТ

© В.И. Торговченков

Прокуратура Тамбовской области

392000, Российская Федерация, г. Тамбов, ул. Лермонтовская, 1

E-mail: pochta@prokuratura-tambov.ru

Аннотация. Исследованы проблемы теории и практики гуманизации исполнения уголовных наказаний на примере принудительных работ. Отмечено, что наиболее трудно решаемой проблемой реализации принудительных работ являются трудоустройство осужденных и обеспечение соблюдения их трудовых прав. Выделена еще одна значимая проблема – необходимость изоляции лиц, осужденных к наказанию, не связанному с лишением свободы, от осужденных, отбывающих наказания в исправительных учреждениях. Считается, что существующие проблемы порождают необходимость обеспечить более плотное взаимодействие подразделений системы исполнения наказания, отвечающих за исполнение разных видов уголовных наказаний, что в свою очередь требует усиления прокурорского надзора на данном направлении.

Ключевые слова: гуманизация; принудительные работы; трудоустройство осужденных; исправительные учреждения; изоляция; защита прав осужденных

Основной задачей государственно-правовой политики в сфере наказаний в современной России по-прежнему остается последовательная реализация курса на гуманизацию пенитенциарной системы Российской Федерации. Одним из способов реализации этой задачи является введение принудительных работ как еще одного вида наказания, не связанного с лишением свободы. При помощи этого вида наказания законодатель последовательно стремится сократить долю приговоров, связанных с лишением свободы, а также уменьшить количество граждан, знакомых с негативным воздействием мести лишения свободы.

При практическом воплощении в жизнь данных целей перед правоприменителями возникает ряд проблем, о которых нам представляется уместным упомянуть.

Наиболее трудно решаемой проблемой реализации принудительных работ является трудоустройство осужденных и обеспечение соблюдения их трудовых прав. Практика исполнения этого вида наказа-

ний сталкивается с отсутствием рабочих мест на предприятиях и избытком соискателей для трудоустройства среди лиц, проживающих вблизи производственных мощностей. Кроме того, отсутствие квалификации и каких-либо профессиональных навыков не позволяет осужденным к принудительным работам составить какую-либо конкуренцию на рынке труда. Следует отметить, что данные обстоятельства характерны для любого вида уголовных наказаний, связанных с трудоустройством осужденных. Отсутствие профессиональных навыков, наличие криминального прошлого, а зачастую и отсутствие желания работать не позволяют обеспечить их занятость на производстве как в исправительных учреждениях, так и на предприятиях, принимающих участие в исполнении таких наказаний, как исправительные работы и обязательные работы.

В настоящий момент при исполнении принудительных работ данная проблема решается путем трудоустройства осужденных на работах в исправительных учреждениях, исполняющих уголовные наказания в виде лишения свободы. Осужденные трудостраиваются на складах и производственных участках, расположенных за периметрами режимных зон исправительных учреждений. Фактически они заменили собой осужденных, которым предоставлено право перемещения без конвоя и сопровождения. В связи с этим выполняемая ими работа также зачастую связана с благоустройством территории, прилегающей к исправительным учреждениям.

Количество таких рабочих мест является незначительным, не соответствует прогнозируемой численности осужденных к принудительным работам, и в перспективе решение проблемы нехватки рабочих мест предполагается решать за счет предприятий, расположенных в непосредственной близости от исправительных центров.

Еще одной значимой проблемой организации исполнения наказания в виде принудительных работ является необходимость изоляции лиц, осужденных к наказанию, не связанному с лишением свободы, от осужденных, отбывающих наказания в исправительных учреждениях. Одной из задач реформирования уголовно-исполнительной системы законодатель ставит снижение влияния тюремной субкультуры на лиц, ранее не содержавшихся в местах лишения свободы, осужденных впервые и стремящихся к правопослушному поведению.

В условиях организации исполнения принудительных работ в непосредственной близости от исправительных учреждений выполнение этой задачи не представляется возможным. Влияние на осужденных к принудительным работам оказывают многочисленные родственники

лиц, отбывающих наказание в виде лишения свободы, сотрудники администрации исправительных учреждений. Кроме того, при выполнении работ по благоустройству территории, прилегающей к колониям, не исключаются и контакты с самими осужденными.

Таким образом, исполнение принудительных работ осложняется необходимостью организации рабочих мест в условиях изоляции от осужденных, содержащихся в исправительных колониях.

Следует также учесть, что на администрацию исправительных учреждений также возлагается обязанность обеспечить трудоустроенных спецодеждой, инвентарем, а также решить вопросы с медико-санитарным обеспечением на производстве. При этом проживание и доставка осужденных к производственным участкам колоний осуществляется администрацией исправительных центров.

Такой способ решения проблемы занятости осужденных позволяет свести к минимуму количество расквартированных лиц, содержащихся в местах лишения свободы, однако, остается нерешенной задача по организации отбывания принудительных работ в полном отрыве от тюремной субкультуры и негативного воздействия уголовной среды на лиц, совершивших преступления небольшой тяжести и ранее не сдержавшихся в местах лишения свободы.

Перечисленные проблемы требуют дальнейшего совершенствования системы уголовных наказаний, не связанных с лишением свободы, а также рождают необходимость обеспечить более плотное взаимодействие подразделений системы Федеральной службы исполнения наказаний, отвечающих за исполнение разных видов уголовных наказаний, что в свою очередь требует усиления прокурорского надзора на данном направлении.

Актуальность исследуемой темы связана с необходимостью полного и четкого обеспечения защиты прав лиц, отбывающих наказание в виде принудительных работ, поскольку права и законные интересы осужденных по-прежнему являются одним из ключевых элементов государственно-правовой политики в сфере наказаний в современной России.

Поступила в редакцию 11.08.2017 г.

Отрецензирована 15.09.2017 г.

Принята в печать 28.11.2017 г.

Информация об авторе

Торговченков Владимир Иванович – кандидат юридических наук, доцент, прокурор Тамбовской области. Прокуратура Тамбовской области, г. Тамбов, Российская Федерация. E-mail: pochta@prokuratura-tambov.ru

Для цитирования

Торговченков В.И. Проблемы теории и практики гуманизации исполнения уголовных наказаний на примере принудительных работ // Актуальные проблемы государства и права. 2017. Т. 1. № 3/4. С. 104-107.

THEORY AND PRACTICE OF HUMANIZATION OF CRIMINAL PENALTY FULFILLMENT BASING ON THE EXAMPLE OF CORRECTIONAL LABOUR

V.I. Torgovchenkov

Public Prosecution Office of Tambov Region
1 Lermontovskaya St., Tambov 392000, Russian Federation
E-mail: pochta@prokuratura-tambov.ru

Abstract. Problems of the theory and practice of humanization of criminal sentence execution, for example, forced labour are considered. It is noted that the most intractable problem in the implementation of forced labour is the employment of convicted persons and ensuring respect for their labour rights. Another significant problem is the need of isolation of the persons sentenced to punishment not connected with deprivation of liberty from convicted persons serving sentences in correctional institutions. It is believed that the problems give rise to the need to ensure closer cooperation of the departments of the federal penitentiary service responsible for the execution of different types of criminal sanctions that in turn requires strengthening of public prosecutor's supervision in this area.

Keywords: humanization; forced labour; employment of prisoners; correctional institutions; isolation; protection of prisoners' rights

Received 11 August 2017

Reviewed 15 September 2017

Accepted for press 28 November 2017

Information about the author

Torgovchenkov Vladimir Ivanovich – Candidate of Jurisprudence, Associate Professor, Prosecutor of Tambov Region. Public Prosecution Office of Tambov Region, Tambov, Russian Federation. E-mail: pochta@prokuratura-tambov.ru

For citation

Torgovchenkov V.I. Problemy teorii i praktiki gumanizatsii ispolneniya ugolovnykh nakananiy na primere prinuditel'nykh rabot [Theory and practice of humanization of criminal penalty fulfillment basing on the example of correctional labour]. *Aktual'nye problemy gosudarstva i prava – Current Issues of the State and Law*, 2017, vol. 1, no. 3/4, pp. 104-107. (In Russian, Abstr. in Engl.).